

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年1月12日 星期五 壬卯年十二月初二 总第12573号 国内统一连续出版物号:CN33-0018 邮发代号:31-2 新闻服务热线:88851111



国际劳工组织:  
2024年全球失业率  
将上升

新华社日内瓦1月10日电  
国际劳工组织10日发布报告预测,  
2024年全球失业率将从  
2023年的5.1%小幅上升至  
5.2%,失业人数将从1.89亿左  
右增至约1.91亿,主要原因是发  
达经济体失业规模扩大。

(下转第4版)

## 攻坚“硬科技” 共建“智造极”

——长三角打造科技创新共同体

新华社上海1月11日电 新年伊始,上海新时达机器人有限公司的智能工厂一片火热,只不过忙碌的是聪明、高效的机器人员工,它们将来自温州的轴承、衢州的伺服电机、苏州的谐波减速机精准集成,每12分钟就能下线一台机器人。这样的“全长三角造”机器人已累计下线3000多台,产业链韧性和效率显著提升。

关注科技创新攻坚突破,统筹科技创新和产业创新,是习近平总书记始终念兹在兹、倾情擘画的重大战略。2023年11月30日,习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上强调,长三角区域要加强科技创新和产业创新跨区域协同。要跨区域、跨部门整合科技创新力量和优势资源,实现强强联合,打造科技创新策源地。

长三角一体化发展上升为国家战略五年多来,区域创新策源能力不断提升,科技创新共同体活力奔涌,蕴藏着中国经济最广阔最深沉的力量,成为高质量发展的强劲增长极。

一条科创走廊,共建“智造”增长极

近日,在G60星链“链主”企业格思航天的卫星数字工厂,集结了G60科创走廊上多地技术攻关和零部件供应的创新商业卫星下线。不久的

将来,这些卫星将奔赴太空,在璀璨星海标注长三角智造的“G60星链”。

长三角G60科创走廊依托G60高速和沪苏湖高铁等交通大动脉,串联起上海松江、江苏苏州、浙江嘉兴、杭州、金华、湖州和安徽宣城、芜湖、合肥九地,瞄准高水平科技自立自强,不断夯实“智造经济”主阵地,成为“创新廊道”新标杆。

“2004万元,成交!”智新浩正再生医学科技有限公司高管金柳回忆起首届长三角G60科创走廊科技成果拍卖会的场景,至今仍感激。2019年,智新浩正以全场最高价拿下了“利用新型人内胚层干细胞在体外规模化制备功能性胰岛组织”的技术授权,进而成为糖尿病创新治疗赛道的领跑者。目前,智新浩正在上海投资6500万元建造的再生医学中心已启用,将为糖尿病、肝病等疾病提供创新疗法,并为再生医学技术的产业化提供创新平台。

从企业一家去“敲门”,到九城市主动打通壁垒给企业“开门”,科创要素和资源正在G60科创走廊自由奔涌。从首届的1.04亿元到第五届的109.68亿元,五年增长百倍的科技成果拍卖成交额,正是长三角科创活力和产业热力的直观呈现。

“含新量”孕育“含金量”。一大

批重大科创成果持续涌现:世界首套猕猴大脑皮层单细胞空间分布图谱、“九章三号”量子计算原型机、超重力离心模拟与实验装置……G60科创走廊国家科学技术奖占全国1/6,PCT国际专利申请数量五年增长163.4%,占全国1/9。

高效能提升新动能。长三角一体化发展上升为国家战略五年多以来,高新技术企业数量占全国比重从1/12上升到1/8,战略性新兴产业增加值占GDP比重从11.5%上升到15%,科创板上市企业数量在全国占比超20%。

“从地理空间‘聚集’,到研发创新‘协同’,再到发展壮大‘裂变’,长三角G60科创走廊聚焦‘从0到1’的原创性突破和‘从1到100’的全产业链创新,产业链、创新链、价值链韧性不断提升,努力成为中国制造迈向中国创造的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊。”上海市松江区委书记程向民说。

一张创新榜单,闯出制度“试验田”

打开“长三角一体化科创云平台”,一系列已经“揭榜成功”的联合攻关需求映入眼帘,领域涵盖合成生物学、复杂工业场景机器人系统等众

多面向新质生产力的未来产业。

2022年8月,科技部与长三角三省一市人民政府联合印发《长三角科技创新共同体联合攻关合作机制》,紧密互动,企业出题,共同发榜、共同揭榜、共同支持、共同管理,实现任务联动、资金联合、管理联通“三位一体”。

“创新需求从企业来、解决方案由企业选、何时实施由企业定,政府搭好平台,创造适合常规流程,保障企业找到真正有实力的揭榜者,确保政府资金用到‘真需求’上。”上海市科委创新服务处处长刘晋元说。如今,三省一市累计发布“企业出题”的48项重点揭榜任务,全国揭榜单位数量超过380家,其中长三角占比85%,揭榜任务研发投入超过10亿元。

上海一家传感器企业在长三角一体化科创云平台上发布了一项国际前沿的技术需求,很快就有6家企业来“揭榜”,最终确定了浙江嘉兴、江苏苏州的两家企业来攻关。“我们琢磨了好几年,得到长三角联合攻关项目支持后,已于2023年合作完成芯片设计和工艺验证并流片,有望掌握关键技术。”这家上海传感器企业的产业合作总监说。

(下转第4版)

## 智能工厂里的 “新工人”

近日,位于金华市金义新区的润马光能集团金华工厂智能化生产车间里,AGV(自动导引运输)小车忙碌穿梭在生产单元之间。

近年来,金义新区聚焦“3+3”产业新格局,重大项目持续突破,逐步形成了以新能源汽车及其上下游、信创及视频类硬件、高端装备制造业为主导的现代产业体系。初步形成了电池片、光伏组件、光伏设备等较为完整的全产业链条。

通讯员胡肖飞 摄



## 我省商品市场景气指数回升 呈稳中有进态势

年成交额达2.304万亿元,同比增长7.71%

本报讯 记者羊荣江报道 昨日,记者从省市场监管局获悉,刚刚过去的2023年,我省商品市场运行状况良好,市场景气指数逐步回升,叠加各类稳经济、稳增长政策的出台,生产端和消费端稳步复苏,进一步推进全省商品市场保持稳中有进的态势。据统计,全省2942家商品市场年成交额达2.304万亿元,同比增长7.71%。

数据显示,市场景气度逐步提升,全年商品市场成交额稳步上行。从各季度成交额看,一季度市场成交额同比增长5.01%;二季度、三季度市场成交额保持5500亿元左右,市场运行稳定;四季度成交额达6518.01亿元,环比增长17.37%。

2023年,我省年成交额亿元以

上市场共有994家,总数比去年增加21家,继续保持全国领先地位。年成交额10亿元以上商品市场266家,总数比上一年增加4家。年成交额百亿元市场46家,总数比上一年增加5家。年成交额千亿元以上市场2家,分别是义乌中国小商品城、绍兴中国轻纺城集群,年成交额均突破2000亿元。

与此同时,随着网上直播的快速发展和消费者购买模式的变化,各地市场积极探索数字融合新模式。2023年度,全省商品市场线上成交额达2563.44亿元,同比增长35.69%。

2023年,全省2033家农副产品市场共实现年成交额5516.76亿元,同比增长2.56%。农副产品整体价格在合理区间,在12月常态化监测

的13类农副产品中,鲫鱼、牛腩肉、青菜等5类商品价格环比下降,下降区间在0.1%至2.7%之间;番茄、梭子蟹、冬瓜等7类商品价格环比上升,上升区间在0.1%至1.3%之间,鸡蛋12月均价与11月相比基本不变。

工业消费品回暖,服装鞋帽市场拉动显著。全省538家工业消费品市场,年成交额达1.04万亿元,同比增长16.87%。其中服装鞋帽市场增长迅速,全省78家服装鞋帽市场共实现年成交额1041.95亿元,同比增长34.72%。以杭州为例,全市服装鞋帽类专业市场全年成交额达到187.24亿元,同比增长17.72%。针纺织品市场在绍兴中国轻纺城集群的龙头带领下,62家针纺织品市场(含原料市场)年成交额达4371.45亿元,同比增长18.93%。

生产资料市场小幅上涨。346家生产资料市场共实现年成交额6710.53亿元,同比增长0.74%。石化原料需求增加,14家化工原材料市场(含液体化工、石油、成品油、塑料)年成交额达2147.70亿元,同比增长17.24%,原油、涤纶长丝、氮肥等基础化工产品在2023年下半年呈现价格上涨趋势。20家钢材市场年成交额977.64亿元,同比下降13.49%,角钢、中厚板、热轧无缝管价格同比分别下降247元/吨、214元/吨、150元/吨。25家五金市场共实现年成交额816.96亿元,同比下降4.44%,但龙头市场支撑性强,如永康五金城市年成交额较去年有所回升,年成交额481.47亿元,同比增长5.74%。

## 祝福传真情 关怀暖人心

吕志良赴杭州开展送温暖活动



吕志良(左二)带队慰问全国劳模邵增民(左三)。记者金钩胤 摄

本报讯 记者曾晨路报道 岁寒情深,关怀暖心。昨日,省总工会党组书记、副主席吕志良赴杭州开展送温暖活动,看望劳模先进,慰问困难职工、新就业形态劳动者,把党和政府的关怀、工会组织的温暖送到广大职工群众的心坎上。同时,深入基层、走进企业,开展“大走访大调研大服务大解题”活动。

吕志良来到全国劳动模范邵增民家中看望慰问。邵增民今年71岁,是原杭州朝阳油品运输有限公司车队长,工作期间安全行驶200多万公里。吕志良与他忆往事、话家常,详细了解邵增民及家人工作、生活和身体情况,对他在岗时的辛勤付出表示感谢和敬意,叮嘱他保重身体,享受美好生活。

新就业形态劳动者是城市美好的生活的创造者、守护者。为把他们揽入工会大家庭中,2022年1月富春街道新就业形态联合工会成立,发展实名制会员839名,并在人流量较大的城市中心地段建设50平方米的爱心驿站。吕志良与在此休息的外卖小哥亲切交谈,了解他们的工作、生活情况,对他们为城市发展作出的贡献表示感谢,并送上慰问品和美好祝福。他要求各级工会要进一步整合资源力量,优化服务站点布局,推动

爱心驿站高标准、规范化建设,让更多户外劳动者就近就便享受暖心服务。

困难职工的冷暖是“娘家人”的最深牵挂。吕志良来到杭州日月电器股份有限公司慰问建档困难职工盛师傅。盛师傅的妻子因意外导致一级残疾,加之较大的医药费开支,家庭陷入困境。吕志良勉励他乐观面对生活中的困难,树立信心,相信未来会更好。他要求,各级工会要从困难职工的实际需求出发,多举措开展帮扶服务,帮助解决急难愁盼问题。

吕志良来到金鑫集团杭州鸿世电器有限公司,了解企业经营发展情况、调研职工就业服务有关工作情况。他要求各级工会了解掌握企业用工情况,帮助企业做好春节期间外来务工人员返乡和留守工作。

在富阳区总工会,吕志良主持召开座谈会,听取相关工作汇报。他指出,下一步,要聚焦“服务中心大局、服务职工群众”主题主线,做实主体责任;要坚持和深化工会各项改革,结合自身实际,突出实效,久久为功;要做深做实各项工会品牌,进一步扩大影响力和美誉度;要坚持眼睛向下,持续推动人、财、物等各类资源向基层倾斜,不断加强基层基础。

## “浙”五位美业翘楚 获“全国技术能手”称号

本报讯 记者寿慧桢报道 近日,中华人民共和国人力资源和社会保障部公布了《人力资源社会保障部关于授予2021~2022年度职业技能竞赛优秀选手全国技术能手称号的决定》。在2021年度、2022年度全国行业职业技能竞赛——全国美发美容行业职业技能竞赛两届大赛中,浙江省美发美容行业协会代表队选手鲁家琦、李国平、王品珍、余建权、王琦以积极进取、蓬勃向上的精神面貌和扎实的理论知识、精湛的实操技能,赢得了优异成绩,并被授予“全国技术能手”称号。

行业职业技能竞赛两届大赛中,浙江省美发美容行业协会代表队选手鲁家琦、李国平、王品珍、余建权、王琦以积极进取、蓬勃向上的精神面貌和扎实的理论知识、精湛的实操技能,赢得了优异成绩,并被授予“全国技术能手”称号。

## 给环卫工人安个“家” 温州建成12座环卫宿舍

本报讯 通讯员蒋文泽、温综宣报道 “我们以前虽然也住在这里,但那时候仅是支个帐篷,有个睡觉的地方;而现在改造后,宿舍里不仅有空调,还有公用厨房、浴室、休闲娱乐区……”近日,向笔者说起自己位于温州市龙湾区金海二道的宿舍,环卫工人小王等人满是笑容。据悉,目前温州已建成12座类似这样的环卫宿舍。

当天下午,笔者参观了小王的“新家”——空港中转站环卫宿舍。走进空港中转站可以看到,中转站分工作区和生活区,宿舍附近有不少绿植。宿舍楼共有3层,1楼还建设了一个爱心驿站。走进小王的房间里可以看到,30多平方米的房间里,摆放着两张单人床,室内有衣柜、床头柜、鞋架等。宿舍楼还设有休闲娱乐区,供环卫工人闲暇时读书、看报、下棋等。

空港中转站相关负责人说,改造前这里是环卫工人临时住宿点,原本条件简陋,居住条件差。改造后,提供了38个双人间,配套设置公用厨房、浴室、晾衣间、休闲娱乐区等各类生活设施,还统一配备床、衣柜、空调等必备品,免费为环卫工人提供住宿。

“改造后,生产配套辅助功能区建了环卫电动车停车位25个,充电桩38个,可满足日常充电需求,可回收物收集屋20间,并配备相关消防设备,满足可回收物安全存放需求。”该负责人说,宿舍还建立了环卫宿舍保障示范点“一员一制”,规范提升环卫宿舍管理水平,改善住宿条件。

笔者从温州市综合行政执法局获悉,类似空港中转站环卫宿舍这样的宿舍,目前全市共打造了12座,不少环卫工人因此改善了居住环境,安了家。而这得益于2023年7月该市出台的一份文件——《关于进一步改善环卫工人工作生活条件促进共同富裕的实施意见》。该《实施意见》明确,要落实属地政府主体责任,负责统一规划建设,改造提升公共设施,通过集体宿舍和辅助用房建设相结合的形式,为环卫工人提供公共租赁住房和保障性租赁住房保障,明确要求2023年各县(市、区)打造不少于1处的环卫宿舍保障示范点。